

汤森路透10月22日发布的《中国企业全球化的机遇与挑战》白皮书显示,随着“一带一路”战略实施,中国资本大量输出的时代已经来临,但“缺乏海外投资经验成中国企业‘走出去’最大瓶颈”。

中企走出去如何破“瓶颈”?

■ 仲星

“中国正在成为资本净输出国。”说起中国企业走出去的大趋势,汤森路透中国区副总裁、特许金融分析师陆曼马上举出了一组数据:从2012年开始,中国对外投资规模已经位居世界第三,仅排在美国和日本之后;中国商务部数据显示,2014年中国境内投资者对外直接投资(ODI)累计已达1160亿美元,同比增长7.6%,已与同期实际利用外国直接投资(FDI)的1196亿美元基本相当。“但如果加上通过第三方的投资,中国对外投资的总量就达到了1400亿,实际超过了FDI 200亿。所以中国已成为资本净输出国。”

资本输出时代已至

白皮书数据显示,并购正成为中国企业跨境投资的重要力量,而民企在其中的地位正日益增强。中国企业跨境并购投资规模,从2005年的94亿美元,到2014年的554亿美元,10年翻了6倍;企业并购的跨国国家和地区数量,从2005年的22个到2014年的62个,10年翻了3倍。2005年,9成以上走出去企业都是国企,而到2014年,民企已超过国企,占走出去企业的七成。

陆曼表示,开拓市场扩大发展空间、提高企业的国际声誉及全球化布局、获取海外资源,获得领先科技、寻求海外较高收益项目,已成为中国企业走出去的五大驱动力。

“过去35年,中国的开放重点是对西方发达国家,未来的新35年,中国开放重点是进入新兴经济体,发展中国家。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为中国经济正处于新旧交替的转折点上,中国企业的全球化开始进入亚非拉,将在新兴市场上完成脱胎换骨的转型。

白皮书也分析了中国企业“走出去”所



面临的一系列挑战和风险,包括政府审查及行业准入、劳工和工会、融资和外汇风险、专利和商标的合规、税务合规及整合等各方面的风险。仅以中国企业在美涉诉案件为例,去年已达近2000件,是15年前的四倍。

“中国企业最大的风险,就是缺少走出去的经验。”张燕生表示,对中国企业来讲,积累经验最好的途径,一是边干边学,一是开展全方位的国际合作。

税务挑战千头万绪

面对复杂多变的海外投资环境,很多中国企业缺乏应对经验。据汤森路透统计,仅2014年一年,北美地区间接税规定就有5000处变化,而在拉美,间接税变化高达17000处。各种法律法规的变化给企业的财务和税务管理带来了巨大的挑战。如果不能

事先了解当地的税法税种,可能导致原本预计可以获得较好利润的商业项目最终无利可图。

毕马威会计师事务所税务合伙人谭礼耀对此深有感触:“去年税率税率政策变化最大的就是拉美地区。如果你五年前去巴西办企业,每年要做100多个税务表,现在好一点,还要做77个税务表。”

谭礼耀表示,作为全球四大会计师事务所之一的毕马威,在帮助企业把握当地税法方面有很多成熟的经验。“我们必须理解每个商业交易会涉及到哪些税务环节,有没有可能优化?”他认为应对税务挑战,建立人才库和信息库是关键,企业想走出去,这两项可以内部建立,也可以外包。

白皮书建议,除了尽快熟悉境外税务环境和法规,走出去企业也应首先了解中国国

内税法在走出去领域的政策法规,避免双重征税。据汤森路透统计,截至2015年5月29日,中国已与102个国家和地区的签订了避免双重征税的税收协定和安排。在一带一路的65个相关国家中,已有53个与中国签订了避免双重征税协定。

法律风险不容忽视

“很多中国企业走出去,遇到的第一关,也是最大风险,就是当地的法律法规。得先判断什么东西不能做,然后才能看什么能赚钱。”汤森路透中国区总裁刘煜说,中国企业在海外投资需要进行合规和背景调查。而近6年,全球重要的监管公告更新数量不断增加,由2008年的一年8000多条,到2014年大幅增至超过4万条,平均每天都有110多条监管公告更新。企业必须及时跟进这些信息,才能规避法律风险。

君合律师事务所合伙人、境外投资业务负责人华晓军从中介机构角度,看到很多企业走出去的问题:“很多企业走出去的信息准备工作,是上网找免费资料,这些材料并不量体裁衣,不一定符合企业的要求;也没有及时更新,信息可能过时。”他表示,中国企业做海外投资其实有很多前人经验可资借鉴,比如“中国的企业家可以先静下心来学习二三十年前外企如何进入中国,如何化解风险”。

事实上,知识产权也确实是企业走出去应该关注的重点。据汤森路透统计,专利诉讼已经成为海外竞争对手阻击中国进入当地市场的重要手段。在已经判决的相关案例当中,中国企业败诉率高达60%,世界平均只有26%。中国企业要成为全球商业的参与者,就必须研究制定知识产权全球化的战略,积极构建国际化的专利组合,从而在全球市场上,保护我们的研发成果,降低现有的专利风险。

德勤呼吁中国企业建立多职能共享服务中心

■ 刘辰瑶

德勤华永会计师事务所30日发布的《2015共享服务调查报告》指出,建立共享服务中心的趋势正从发达国家向新兴市场延伸,并称中国应积极借鉴全球各地的成功案例,通过多职能整合,将共享服务的效益最大化。

德勤中国战略与运营领导人安钟媛表示,随着全球经济一体化、监管政策的趋同及信息化的高度发展,近几年看到越来越多的中国企业开始实施或者规划共享服务建设。在一定的基础上,共享服务不但有助于企业节省成本,同时也可提升数据可视度和实现增长目标等。

共享服务中心是通过对人员、技术和流程的有效整合,实现组织内公共流程的标准化和精简化的一种创新手段。

自1999年起,德勤对全球共享服务机构的调研每隔两年进行一次,旨在探索新理念和预测新趋势。针对上述问题,德勤在2014年对全球311家组织共1000多座共享服务中心进行了大规模的深入访谈,并推出《德勤2015共享服务调查报告》。

与两年前的调查结果相比,今年参与调研的受访者均认为,建立共享服务中心的趋势正在从发达国家向新兴市场延伸,以期节省成本。逾四成的共享服务中心设于亚太地区,有四分之一的设于东欧国家,而设于美国和加拿大的共享服务中心则占全球的17%,占比与西欧国家相近。共享服务中心的服务覆盖范围也已从单一国家,逐渐扩大至整个地区乃至全球。就行业分布而言,制造业成立的共享服务中心占比最大,超过四分之一,排名第二和第三的行业分别是科技电信行业和金融服务业。

报告还指出,大部分受访者均表示,相比两年前的投资回报期(2.6年),共享服务中心的投资回报期已缩短至2.3年。由此可见,共享服务的持续发展可为企业在更短时间内获得相关投资回报创造机遇,继而让企业争取更大的利润。

德勤中国财务管理转型合伙人杨颖从驱动模式、人员管理以及建设策略等五大方面深入分享了她对中国企业的共享服务建设历程不同于全球趋势的独特观察。她提到,目前中国企业在共享服务方面,普遍仍以单一能能为主,如财务共享和人力共享的单独建设。“目前已有很多全球商业服务的成功案例证明,通过多职能整合可为企业提供更大价值。”

光伏产业复苏快速发展专家吁激励制造业

“大陆光伏产业正在上扬。”福建日昇太阳能应用技术有限公司董事长聂庆华向中新社记者盘点他多个位于福建乡村的在建农业光伏电站项目时表示。

聂庆华进军光伏产业已近10年,“2013年国家解决光伏发电入国家电网,国内市场不断启动,再施以强有力的补贴措施,感觉应用市场一下就好起来了。”

中国光伏产业正呈现快速发展态势。国家能源局数据显示,截至2015年9月底,全国新增光伏发电装机容量990万千瓦,同比增长161%。其中,新增光伏电站装机容量832万千瓦,新增分布式光伏装机容量158万千瓦。

国家能源局新能源和可再生能源司新能源处处长董秀芬此前对媒体称,“十三五”中国将持续壮大太阳能发电市场规模,初步规划“十三五”(2016-2020年)光伏装机规模目标将达1.5亿千瓦左右。

但中国在逐渐从光伏制造大国变为世界第一光伏市场过程中,正在洗牌的制造业企业正处于黎明前的黑暗。聂庆华说,很多上游工厂竞争非常激烈,“价格战愈演愈烈,逆变设备不到10年间,价格由一两元(人民币)每瓦跌到一毛每瓦。”

“这两年我们产量提升非常快,但销售额没有提升。”阳光大地(福建)新能源有限公司董事长许新潮对中新社记者说,像他这样的制造业企业大多融资也非常困难。

“过去发展光伏产业,都是靠技术引进国外技术和设备,现在大陆涌现很多自主原创的技术、设备、原材料,但仍需国家从机制上、政策上去激励健康发展。”中科院上海微系统与信息技术研究所研究员刘正新说,美、德、欧洲等都在实行一些国家计划来推动新技术。“全球化以后,市场是开放性的,靠技术优势和成本优势来竞争,这个行业如果我们把握不好都会被淘汰掉。”

“即使福建光伏产业原来稍有滞后,但面临‘一带一路’、福建自贸区和生态文明先行示范区等发展机遇,在调整能源结构中,发展光伏产业势在必行。”福建江夏学院先进光伏技术研究所所长邱羽说,若能消除行业、制度、产权等市场壁垒,中国作为光伏制造业和安装量第一大国,将创造出很大产值和利润。

林春苗 林晓营

“致癌论”雪上加霜

肉企这个冬天有点“冷”

■ 自商

世卫组织提出的火腿致癌言论已发酵近一个月,虽然中国肉协、北美肉协以及肉品加工企业纷纷站出来表态称小题大做、危言耸听,但是在国内消费者“宁可信其有、不可信其无”的态度之下,“吃火腿致癌”的定论未有平复之势,今年受到生产成本上升,销售终端不理想的影响,国内肉制品加工企业的日子并不好过,双汇、得利斯等大型肉制品加工企业业绩均出现下滑,争议中的“致癌论”为本身陷入困境的企业带来雪上加霜的考验。

一边是企业和行业人士的不认同,而另一边则是小心翼翼的消费者,加工肉制品增加致癌几率的言论在“不确定”中不胫而走。

三季度业绩下滑

肉制品企业生存承压

当“致癌论”甚嚣尘上之时,市场则将关切的目光投向了息息相关的肉制品加工企业身上。事实上,早在“致癌论”提出之前,国

内肉制品加工企业的黄金时代就已过去,处境并不理想。

肉制品消费疲软 企业需多元化应对

除了企业销售数据每况愈下以外,国内肉类消费速度也在明显放缓。中国肉协发布的数据显示,2005-2014年人均肉类消费从59.2公斤上升到63.8公斤,九年时间增加了4.6公斤,但从1985年到2005年,中国人均肉类消费增加了42.6公斤的趋势来看,国内人均肉类消费增速明显放缓,与此同时,各大肉制品企业产品销售下滑也表明消费者的需求量开始减少。

因此在朱丹蓬看来,面对肉制品需求减少、市场处于低谷期之时,关于食品安全的社会舆论压力,将成为肉制品企业面对的又一次考验。虽然此次IARC的加工肉制品“致癌论”广受争议,但在越来越重视食品安全的消费环境下,“致癌论”为肉制品加工企业埋下了一个无形的雷,随时可能爆发,从而为企业发展带来隐患。“目前来看,肉制品‘致癌论’对于消费者来说有一定影响,肉制

品企业业绩下滑在所难免,在这种情况下,企业应该在产业上进行一定的调整,从而降低市场低迷对公司整体业绩造成的影响。”朱丹蓬说。

事实上,双汇、雨润、得利斯、金字火腿等企业自今年以来都在加强企业多元化发展,抵抗因肉制品行业低迷带来的影响。据了解,双汇目前5000只肉鸡产业项目已经全面投产,并且增加了生鲜肉在全国的网点,保证市场占有率。雨润目前产业已经覆盖包括食品、地产、商业、物流旅游、金融、建筑七大行业。

而得利斯则瞄准了国内目前存在较大缺口的肉牛供应市场,9月中旬该公司进行重大资产重组计划,拟通过增资及受让股权的方式收购澳大利亚大型牛肉生产销售集团Yolarno Pty Ltd公司相关股权。

业内人士表示,面对新一轮考验,肉制品加工企业应该通过多元化、完善产业链来予以应对,除此之外还应升级产品结构,研发更加健康的工艺手法,从而保证企业竞争力。

备战“双11”

快递“拼”什么



率达到90%以上。

“中转环节充分利用大数据手段,模拟收发件重点区域及货量,提前测算投入水平,同时大力应用直发模式以减少流转环节。此外,还将新投入2架自有全货机,扩充航空运力效能。”安徽顺丰快递公司相关负责人说。

韵达快递则推出了“农村快递服务”“仓配一体化服务”“跨境物流服务”和基于提高快件时效的“电子面单服务”。同时,今年韵

达更加重视农村快递的运送,数据显示,韵达在全国乡镇新设立了2000余个网点,全国乡镇覆盖率达99%以上。

“实名安检”或有影响

快递实名制终于要实施了,时点刚好碰上了快递界的春运“双11”,其要求寄递物流行业即日起全面落实寄递物品先验视后封箱、寄递物流活动实名登记、邮件快件X光机安检三项制度。据国家邮政局预测,今年“双11”期间快递最高日处理量预计将突破1.4亿件,全行业快件业务量比去年同期增长4成以上。那么,此次专项行动的实施是否会对今年“双11”造成影响?

“快递实名制、开箱验视对正常电商交易不构成影响。”吴大元分析认为,电商在其合作的快递公司,是以企业为主体进行登记的。电商与快递公司一般会有专门合作协议,很多封装的工作是快递公司最终完成的。实名制、开箱验视两项制度主要还是对非电商的快递业务影响较大,也就是对用户私人信件业务会有影响,检验会更加严格,个人用户快递的效率可能会下降一些。

多家快递负责人在采访时表示,企业会积极配合这项新政,不过对随之产生的成本增加、用户体验下降、保护用户隐私等问题,希望主管部门给予进一步指导。